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ATA DA SESSÃO DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARINGÁ.  Aos 05 dias do mês de outubro de
2023, reuniu-se a Câmara Municipal de Maringá, Estado do Paraná, em sua sexagésima terceira sessão
ordinária da terceira sessão legislativa da décima sétima legislatura, com a presença dos
Vereadores  Mário Massao Hossokawa (PRESIDENTE),  Mário Sérgio Verri (1.º VICE-
PRESIDENTE),  Luiz Cláudio da Silva Alves (2.º VICE-PRESIDENTE),  Sidnei Oliveira Telles Filho
(1.º SECRETÁRIO), Alex Sandro de Oliveira Chaves (2.º SECRETÁRIO),  Cristian Marcos Maia da
Silva (3.º SECRETÁRIO),  Adriano da Silva de Oliveira, Altamir Antônio dos Santos, Ana Lúcia
Rodrigues, Belino Bravin Filho,  Cristianne Costa Lauer,  Manoel Álvares Sobrinho,  Onivaldo
Barris,  Paulo Henrique Biazon Santos e  Rafael Diego Roza Camacho. Às  09h30min., o Senhor
Presidente declarou aberta a sessão, iniciando todos em pé com a invocação: “SOB A PROTEÇÃO DE
DEUS, INICIAMOS OS NOSSOS TRABALHOS”.  A convite do Senhor Presidente, o Vereador
Onivaldo Barris procedeu à leitura de texto bíblico. Regimentalmente, o 1.º Secretário efetuou a leitura
da ata da Sessão Ordinária realizada no dia 13 de julho de 2023, a qual, submetida à discussão e votação,
foi aprovada  por unanimidade.  No prosseguimento do Pequeno Expediente, o 1.º Secretário também
efetuou a leitura das súmulas das matérias contidas no expediente recebido. As súmulas das matérias
encontram-se disponíveis no site, nos links "pauta da sessão" e "sessão plenária". Na sequência, fez uso da
Tribuna da Câmara o Deputado Federal Constituinte, professor Tadeu França, que discorreu sobre a
promulgação da Constituição Federal que completa 35 anos neste dia. Ato contínuo, o Senhor Presidente
abriu espaço, nesta sessão, para prestar justa homenagem, com a entrega do Brasão do Município ao
Colégio Santa Cruz, na pessoa da Irmã Virma Barion, e de Títulos do Mérito Comunitário a
integrantes da diretoria geral e administrativa, em  celebração aos 70 anos de fundação do Colégio.  Na
sequência,    o  Senhor Presidente declarou abertas as inscrições para o pronunciamento dos
senhores Vereadores, nos termos do artigo 126 do Regimento Interno da Câmara Municipal. Fizeram uso
da palavra os Vereadores Cris Lauer, Delegado Luiz Alves, Sidnei Telles, Mário Verri, Paulo Biazon,
Manoel Álvares Sobrinho e Mário Hossokawa. Não havendo mais orador inscrito para fazer uso da
palavra, passou-se ao  período da  ORDEM DO DIA, quando o Senhor Presidente  solicitou ao 1.º
Secretário que efetuasse a leitura do  ITEM 1.º - PROJETO DE LEI N. 16.787/2023, de autoria do
Vereador Rafael Roza, que declara de Utilidade Pública a Associação Novas Possibilidades A.G. –
ANPAG. Colocado em discussão e votação, foi aprovado, por unanimidade, em segunda discussão. ITEM
2.º - PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR N. 2.224/2023, de autoria do Poder Executivo, que cria a
Escola de Gestão de Pessoas do Município de Maringá e dá outras providências. Colocado em discussão e
votação, foi aprovado, por unanimidade, em segunda discussão.  ITEM 3.º - PROJETO DE LEI N.
16.799/2023, de autoria dos Vereadores Onivaldo Barris e Mário Hossokawa, que outorga ao
Desembargador Domingos Thadeu Ribeiro da Fonseca o Título de Cidadão Honorário de
Maringá. Colocado em discussão e votação, foi aprovado, por unanimidade, em segunda discussão. ITEM
4.º - PROJETO DE LEI N. 16.526/2022, de autoria do Vereador Cristian Maia Maninnho, que institui o
Selo Autista a Bordo no Município de Maringá e dá outras providências. Aprovada emenda supressiva e
modificativa à matéria, em discussão única. Colocado em discussão e votação, o projeto foi aprovado, por
unanimidade, em primeira discussão. Em seguida, pela ordem, o Vereador Sidnei Telles solicitou o
adiamento da discussão, por quatro sessões, do ITEM 5.º - PARECER DE INADMISSIBILIDADE N.
43/2023, exarado pela Comissão de Constituição e Justiça - CCJ, em relação à Proposta de Emenda à Lei
Orgânica n. 135/2023, de autoria de Vereadores, que institui o Orçamento Impositivo e dispõe sobre a
execução orçamentária e financeira da programação incluída por emendas individuais do Legislativo
Municipal ao projeto de lei orçamentária anual. Colocado em votação, o requerimento foi aprovado, por 9
votos contra 4.  URGÊNCIA ESPECIAL N. 76/2023, de autoria do Vereador Delegado Luiz Alves.
Colocada em discussão e votação, foi aprovada por unanimidade, em discussão única. Passo seguinte,
passou-se à discussão do REQUERIMENTO N. 1.551/2023, de autoria do Vereador Delegdo Luiz Alves,



solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se
há possibilidade de determinar, com urgência, a instalação de um posto fixo da Guarda Municipal na Vila
Olímpica, com a finalidade de melhorar as condições de segurança no local, tendo em vista o crescente
agravamento da criminalidade no local, visto que uma base fixa seria de grande benefício para a segurança
da população, tanto para a repressão quanto para a contenção de crimes naquela localidade, e, em caso
positivo, decline a data prevista para essa finalidade. Em caso negativo, decline os motivos. Fez uso da
palavra o Vereador Delegado Luiz Alves. Colocado em votação, foi aprovado por unanimidade, em
discussão única. URGÊNCIA ESPECIAL N. 77/2023, de autoria do Vereador Manoel Álvares Sobrinho.
Colocada em discussão e votação, foi aprovada por unanimidade, em discussão única. Passo seguinte,
passou-se à discussão do REQUERIMENTO N. 1.553/2023, de autoria do Vereador Manoel Álvares
Sobrino, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento
público, considerando a proximidade do início da campanha de conscientização destinada à população
masculina e denominada como “Novembro Azul”, quais são as ações e atividades planejadas pela
Municipalidade, sobretudo pela Secretaria de Saúde, detalhando o cronograma e o objetivo de cada uma
das agendas. Fez uso da palavra o Vereador Manoel Álvres Sobrinho. Colocado em votação, foi aprovado
por unanimidade, em discussão única.  URGÊNCIA ESPECIAL N. 78/2023, de autoria do Vereador
Manoel Álvares Sobrinho. Colocada em discussão e votação, foi aprovada por unanimidade, em discussão
única. Passo seguinte, passou-se à discussão do REQUERIMENTO N. 1.554/2023, de autoria do
Vereador Manoel Álvares Sobrino, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para
fins de esclarecimento público, dados e relatórios da rede municipal de Saúde acerca do diagnóstico e do
tratamento de pacientes diagnosticados com câncer de próstata, conforme os questionamentos abaixo
elencados: 1. Qual é o protocolo de atendimento definido e mantido pela Secretaria Municipal de Saúde
para os casos suspeitos da doença; 2. Se o referido protocolo preconiza o encaminhamento do paciente
suspeito para profissional especialista, detalhando para qual ou quais são especialidades; 3. Qual é a atual
demanda de pacientes com suspeita de câncer de próstata aguardando avaliação especializada, detalhando,
também, qual é o tempo médio de espera para tal atendimento; 4. Quantas e quais são as unidades de
tratamento, próprias ou conveniadas, que atualmente abrigam o tratamento dos pacientes do Município; 5.
Quantos são, atualmente, os pacientes da rede municipal de Saúde em tratamento oncológico da doença; 6.
Quantos casos confirmados de câncer de próstata o Município registrou nos últimos cinco anos, detalhando
os números de maneira anual. Fez uso da palavra o Vereador Manoel Álvres Sobrinho. Colocado em
votação, foi aprovado por unanimidade, em discussão única. Logo após, pela ordem, o Vereador Cristian
Maia Maninho solicitou a deliberação em bloco, dos itens 6.º a 19, dispensando-se a sua leitura. Colocado
em votação, o requerimento foi aprovado por unanimidade. Assim sendo, os itens  6.º a 19  foram
apreciados em bloco como seguem transcritos: ITEM 6.º - REQUERIMENTO N. 1.074/2023, de autoria
do Vereador Belino Bravin Filho, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para
fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a implantação de iluminação pública ao
redor do salão comunitário do Conjunto João-de-Barro Cidade Canção, atendendo reivindicação da
comunidade, que alega ser perigoso transitar pelo local no período noturno, tendo em vista a escuridão, e,
em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade.  ITEM 7.º - REQUERIMENTO N.
1.075/2023, de autoria do Vereador Belino Bravin Filho, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a
esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a manutenção da
quadra de futsal do Jardim Munique, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa
finalidade.  ITEM 8.º - REQUERIMENTO N. 1.385/2023, de autoria do Vereador Cristian Maia
Maninho, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento
público, se há possibilidade de determinar a adoção das medidas necessárias visando ao prolongamento e
pavimentação asfáltica da Rua Lobélia, ligando-a com a Rua Pioneiro José Antônio Pires, no Jardim
Industrial, atendendo reivindicação dos moradores, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa
finalidade.  ITEM 9.º - REQUERIMENTO N. 1.386/2023, de autoria do Vereador Cristian Maia
Maninho, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento
público, se há possibilidade de determinar a adoção das medidas necessárias visando ao prolongamento e
pavimentação asfáltica da Avenida Pioneiro Antônio Ruiz Saldanha, ligando-a com a Rua Pioneiro José
Antônio Pires, no Jardim Industrial, atendendo reivindicação dos moradores, e, em caso positivo, decline a
data prevista para essa finalidade. ITEM 10 - REQUERIMENTO N. 1.396/2023, de autoria do Vereador
Delegado Luiz Alves, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de
esclarecimento público, se há possibilidade de determinar a adoção das medidas que se fizerem necessárias
visando à melhoria das condições de iluminação da sede Associação Comunitária do Jardim Rebouças,
localizada na Rua Pioneira Hinna Gravena Fernandes, número 938, tendo em vista que as atuais condições
de iluminação do local são insuficientes, conforme se verifica na foto anexa. Em caso positivo, decline a



data prevista para essa finalidade, e, em caso negativo, decline os motivos.  ITEM 11 -
REQUERIMENTO N. 1.403/2023, de autoria do Vereador Altamir Antônio dos Santos, solicitando ao
Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se há previsão
para a conclusão da pavimentação asfáltica e dos canteiros centrais das Avenidas das Torres e Mandacaru e
da Rotatória José Luiz de Oliveira, e, em caso positivo decline a data prevista para essa finalidade. Em
caso negativo, decline os motivos. ITEM 12 - REQUERIMENTO N. 1.413/2023, de autoria do Vereador
Onivaldo Barris, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de
esclarecimento público, se o Município já considerou celebrar possíveis parcerias com entidades e
organizações que atuem na área de saúde mental, visando fortalecer a rede pública municipal de saúde
nesta área de atendimento. Em caso positivo, decline as conclusões obtidas, e, em caso negativo, informe
se há possibilidade de estudar a adoção desta medida. ITEM 13 - REQUERIMENTO N. 1.414/2023, de
autoria do Vereador Onivaldo Barris, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis,
para fins de esclarecimento público, quais projetos ou medidas o Poder Executivo considera implantar para
melhorar a qualidade de vida da população idosa no Município de Maringá.  ITEM 14 -
REQUERIMENTO N. 1.416/2023, de autoria da Vereadora Cris Lauer, solicitando ao Prefeito Municipal
que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se existe projeto para a realização da
reforma da Casa Morada do Sol, localizada na Rua Topázio esquina com a Rua Diamante, onde reside
pessoas que dependem de cuidados e ajuda da Municipalidade, e, em caso positivo, decline qual é a data
prevista para essa finalidade. ITEM 15 - REQUERIMENTO N. 1.433/2023, de autoria da Vereadora Cris
Lauer, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento
público, se há possibilidade do o Poder Executivo providenciar a pintura das instalações do salão
comunitário localizado na Rua Pioneiro Braz José Jorge, no Parque Hortência II, pois as paredes do salão
estão com a pintura bastante deteriorada, com avarias significativas (em algumas partes está até
descascada). Em caso positivo, decline a data prevista para essa finalidade, e, em caso negativo, decline os
motivos.  ITEM 16 - REQUERIMENTO N. 1.437/2023, de autoria do Vereador Adriano Bacurau,
solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, se
há possibilidade de determinar a realização de operação tapa buracos, na Avenida Comendador Amorin
Pedrosa Moleirinho, defronte do número 864, nas proximidades do cruzamento com a Av. Dona Maria
Gaspar Pedrosa Moleirinho (no sentido centro/bairro), na Vila Emília. Em caso positivo, decline a data
prevista para essa finalidade. Em caso negativo, decline os motivos. ITEM 17 - REQUERIMENTO N.
1.440/2023, de autoria do Vereador Sidnei Telles, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta
Casa de Leis, para fins de esclarecimento público, relativamente ao Projeto do Eixo Monumental, o quanto
segue: 1 – se há possibilidade de enviar um cronograma detalhado da obra a ser licitada, incluindo datas
previstas e os trechos a serem licitados, organizados em ordem sequencial; 2 – dado o preocupante estado
de conservação da Praça Raposo Tavares, se seria possível priorizar a revitalização do Eixo Monumental
começando pela área onde tal praça está situada.  ITEM 18 - REQUERIMENTO N. 1.497/2023, de
autoria da Vereadora Cris Lauer, solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para
fins de esclarecimento público, se existe projeto para a utilização do terreno ao lado da Unidade Básica de
Saúde do Jardim Império do Sol, na Rua Esmeralda, esquina com a Rua Henrique Veronez, atendendo
reivindicação da comunidade, que solicita a construção de um salão comunitário, uma pista de caminhada
e a realização de roçada e limpeza do espaço, e, em caso positivo, decline a data prevista para essa
finalidade.  ITEM 19 - REQUERIMENTO N. 1.527/2023, de autoria do Vereador Rafael Roza,
solicitando ao Prefeito Municipal que informe a esta Casa de Leis, para fins de esclarecimento público,
relativamente às piscinas da Vila Olímpica, o quanto segue: 1 - se há possibilidade de determinar a
implantação de sistema de aquecimento nas piscinas, visando ao melhor aproveitamento do espaço para
treinamento dos atletas. As piscinas aquecidas, mesmo que abertas, viabilizariam a intensidade e mais
frequências dos treinamentos mesmo nos meses e dias de frio; 2 - se há possibilidade de determinar a
realização de reparos urgentes nas bordas das piscinas, as quais já possuem rachaduras provenientes do
desgaste pelo uso e em decorrência do próprio tempo; 3 - se há possibilidade de determinar a realização de
reparos urgentes no calçamento/piso do entorno das piscinas, pois possuem buracos causados pelo desgaste
decorrente do uso e, também, do próprio tempo transcorrido; 4 - se há possibilidade de determinar a
colocação de chuveiros novos no local das duchas, tendo em vista que, atualmente, somente existem no
local os canos condutores (não havendo mais chuveiros); 5 - se há previsão e prazo já estabelecido para a
edificação de um banheiro/vestiário dentro da área das piscinas, para ser utilizado somente pelos atletas
nadadores, haja vista que, atualmente, de forma provisória e precária, estão utilizando os
banheiros/vestiários do "Ginásio Valdir Pinheiro", que fica fora da área das piscinas; 6 - se há prazo para
substituição, em um curto período de tempo, das raias existentes nas piscinas, especialmente da olímpica,
as quais são bastante antigas, desgastadas pelo próprio decorrer do tempo; 7 - por fim, se está programada



a edificação de cobertura das piscinas e construção de arquibancadas, visando sediar eventos nacionais e,
até mesmo, internacionais, colocando nossa cidade também em destaque em grandes eventos da
natação.  Colocados em discussão e votação, os requerimentos foram aprovados, por unanimidade, em
discussão única.  Esgotada a pauta da Ordem do Dia, passou-se de imediato ao período do GRANDE
EXPEDIENTE. Não havendo orador inscrito para fazer uso da palavras, após  agradecer a presença de
todos, o Senhor Presidente declarou encerrada a sessão, determinando fosse lavrada esta ata que, depois de
lida e aprovada na forma regimental, será assinada pelos Senhores Presidente e 1.º Secretário. O conteúdo
na íntegra da presente sessão foi registrado em meio audiovisual, estando o CD de mídia arquivado nesta
Casa de Leis. Ademais, todo o conteúdo encontra-se disponível para acesso no site da Câmara Municipal
de Maringá, no link: <http://www.cmm.pr.gov.br/?inc=sessoesgravadas>.
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